

# El Día de Palencia

REDACCION  
Canalejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
LUNES  
30  
Agosto 1937  
Año 47.—2.ª época  
N.º 14.665

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION  
PROPIEDAD Y ORGANON DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

## En la provincia de Santander continuó nuestro avance, rebasándose el Valle de Cabuérniga

### Las tropas aragonesas están escribiendo páginas de gloria, frente a un enorme contingente de hombres y de material bélico acumulado por los rojos para una ofensiva que ya está fracasada

## España y el Vaticano

### Falange Española Tradicionalista es eminentemente católica y romana y lucha por los principios cristianos de justicia social que inspiraron las Encíclicas pontificias

SALAMANCA.—La Secretaría Política de F. E. T. y de las J. O. N.-S., ha cursado al Eminentísimo Sr. Dr. D. Isidro Gomá, Arzobispo de Toledo y Cardenal Primado de España, el siguiente telegrama: "Con motivo de reconocimiento oficial del Estado de Franco por Su Santidad, Falange Española Tradicionalista que, por ser expresión del pueblo español, es eminentemente católica y romana y lucha por los principios cristianos de justicia social que inspiraron documentos sociales pontificios, ruega a vuestra Eminencia comunique al Santo Padre filial adhesión Besa pastoral anillo de Vuestra Eminencia, solicitando paternal bendición.—López Bassa, secretario".

El Cardenal Gomá ha contestado por su parte con el siguiente texto: "Recibo muy agradecido expresivo telegrama por el que se sirve expresar su adhesión personal y de Falange Española a nuestro Santísimo Padre con motivo del reconocimiento oficial del Estado de Franco por Su Santidad. Me será muy grato transmitir al Papa las cálidas manifestaciones de catolicismo que Falange hace por este motivo así como la expresión oficial de inspirarse en las enseñanzas pontificias en orden a la justicia social. Recibí el testimonio de mi personal estima y del afecto con que os bendigo.—Cardenal Primado".

Toda la opinión pública, aplaudirá a estas horas calurosamente y sin reservas el contenido del ejemplar despacho telegráfico que, con ocasión de expresar su extraordinaria satisfacción por el reconocimiento oficial de nuestro Gobierno Nacional por parte de Su Santidad, acaba de enviar a Su Eminencia el ilustre Cardenal Primado, la Secretaría Política de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Nos constaba a todas, que un hondo y sincero contenido religioso y espiritual informaba la nueva y poderosa organización nacional que preside y dirige la magna empresa de la estructuración de esta España que nace al conjunto de tantos heroísmos y sacrificios. Sin embargo, hemos de confiar con alegría infinita, que la sincera y explícita declaración de fe, lealtad y disciplina a la Jerarquía Católica y de subordinación social a las sabias normas de justicia social que enriquecen y avalan tantos documentos sociales de nuestros Pontífices, no la consideramos oscura, ni carente de oportunidad. Por este lado, declaramos también sinceramente nosotros, que no se precia por exceso y estimamos que en cuantas ocasiones se la presenten, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. debe insistir, para que ni uno sólo de los españoles alegue ignorancia, en estas claras y terminantes ratificaciones que tanto honran y enaltecen a los ojos de España.

Tiene razón el ejemplar despacho telegráfico. Falange Española Tradicionalista es expresión fiel y auténtico reflejo del pueblo español y por ser así es eminentemente católica y su estructura social, principal objetivo de su existencia organizada, conforme con las inspiraciones de la Iglesia sabiamente recogidas en inmortales Encíclicas que señalan a todos los pueblos el venturoso camino de su redención y de su progreso.

Con sus ejemplares declaraciones, Falange Española Tradicionalista prueba una vez más que es el auténtico pueblo español el que da la norma y que el Caudillo es la más alta y genuina representación de España.

## En Aranda de Duero se encuentra gravemente enfermo el Arzobispo de Burgos

### Las últimas noticias sobre el estado del Dr. Castro son más tranquilizadoras

ARANDA.—En la mañana de ayer llegó a esta ciudad procedente de Burgos el doctor don Manuel de Castro, con objeto de oficiar de Pontifical en la misa solemne de una fiesta que se celebró en la iglesia del Convento de Padres Misioneros del Corazón de María.

El ilustre Prelado burgalés realizó su propósito sin que nada advirtiera el peligro que le acechaba. Es más, por la tarde, el doctor Castro ofició igualmente en la procesión que recorrió las calles de la ciudad, sin que se notasen señales de indisposición.

Sin embargo, al reintegrarse a la procesión a la iglesia, repentinamente, el señor Arzobispo perdió el conocimiento, efecto, según el parte facultativo, de una congestión cerebral.

Los médicos de la localidad procedieron inmediatamente a sangrarle, y en vista de la extrema gravedad del ilustre enfermo, aconsejaron que le fuera administrada la Extremaunción y se le leyera la recomendación del alma, manifestando el temor de que la naturaleza del enfermo no pudiera reaccionar ante la gravedad del ataque, avisándose urgentemente a Burgos para que acudiese un médico de aquella capital.

EL PRELADO MEJORA

BURGOS.—Esta madrugada, las noticias sobre el estado de salud del señor Arzobispo son más optimistas. El doctor Castro ha reaccionado recordando el conocimiento e iniciándose una notable mejoría.

Los médicos se muestran muy esperanzados.

## Nuevos e importantes descalabros de los marxistas en tierras de Aragón

### Los rojos, después de ser duramente castigados, corrieron hasta el interior de su zona derrotados y desmoralizados

(Del corresponsal de la Agencia "Logos")

ZARAGOZA.—Para intentar distraer a las tropas españolas y quitarse de encima la avalancha nacional, los rojos intentaron un ataque en el frente de Huesca, sobre el sector de Carrascal de Esquedá; pero fracasaron en esta intención, pues sin necesidad de retirar fuerzas de otros sectores, los valientes soldados de Franco mataron a los marxistas una sangrienta derrota. El resultado de este intento fué que el enemigo, después de sufrir centenares de muertos, que dejaron abandonados, huyeron desesperadamente, tirando fusiles y dejando mucho material de guerra. Nuestros soldados persiguieron al enemigo y ocuparon algunas de sus posiciones.

En la Sierra de Alcubierre las tropas nacionales lograron también un magnífico triunfo, ocupando, tras reñido combate, posiciones de extraordinario valor estratégico.

La gloriosa aviación nacional cooperó con su habitual acierto al logro de estos brillantes éxitos. Desde primeras horas de la mañana hasta la noche, las alas nacionales bombardearon intensamente las posiciones y las concentraciones marxistas. En combates aéreos, los cazas nacionales derribaron varios aviones rojos.

El resultado de la jornada de ayer tarde no pudo ser más satisfactorio para las fuerzas nacionales.

A última hora de la tarde fueron trasladados a Zaragoza centenares de milicianos rojos apresados durante el día en el frente zaragozano. Al paso de los camiones, el público prorumpió en vivas a España, al Ejército y al Generalísimo.

Estos prisioneros coinciden en afirmar que en estos cinco últimos días han sufrido más de 30.000 bajas, entre muertos, heridos y prisioneros. También dicen que desde el viernes la desmoralización es completa en el campo rojo, y que esa desmoralización alcanza a los jefes.

Esta nueva fase de la lucha en los frentes de Zaragoza ha podido ser plenamente comprobada en la jornada de ayer, en el curso de la cual los rojos se vieron precisados a correr hacia el interior de su zona, completamente derrotados, maitrechos y desmoralizados.

En el sector de Mediano-Belchite, el enemigo intentó un desesperado ataque después de una intensa preparación artillera.

## Servicio Nacional del Trigo

### Los señores Goytia y Martín Sanz, son nombrados, respectivamente, delegado nacional y secretario general

SALAMANCA.—S. E. el Generalísimo ha firmado un decreto nombrando delegado nacional del Servicio del Trigo al ingeniero agrónomo don Manuel Goytia Angulo.

Por orden del presidente de la Junta Técnica del Estado ha sido nombrado a su vez secretario general del Servicio, don Dionisio Martín Sanz.

Inmediatamente han quedado constituidos todos los servicios para la realización de cuanto se dispone en el decreto-ley de ordenación triguera.

Nuestros valientes soldados aguantaron con serenidad y firmeza la lluvia de plomo, y cuando el enemigo, creyendo que había aplastado a los "faciosos", salió de sus madrigueras para lanzarse a la conquista de nuestras posiciones—cosa que debió creer fácil empresa—le dejaron acercarse, y cuando estaba a distancia conveniente, abrieron sobre él un fuego mortífero. Nuestras máquinas automáticas y fusiles barrieron materialmente a los ilusos asaltantes, y luego los soldados de España salieron de sus parapetos para perseguir al enemigo, que huía a la desbandada.

Tal fué el descalabro sufrido por los rojos, que centenares de milicianos, al verse derrotados y sin moral alguna ni ánimos para escapar, se entregaron a la generosidad de nuestros soldados.

El campo quedó materialmente cubierto de cadáveres marxistas. Se calcula que el enemigo dejó sobre el terreno más de dos mil bajas.

En los sectores de Masegoso y Zuera continuaron nuestras fuerzas haciendo gran cantidad de prisioneros en la bolsa en que anoche quedaron encerrados numerosos milicianos, continuando en estos sectores también la presión de nuestros soldados, que derrotaron ampliamente al enemigo, infligiéndole un durísimo castigo.—LOGOS.

## La actuación de la Escuadra nacional

### Barcos rojos capturados en el Cantábrico durante la última semana

SALAMANCA.—A los relevantes servicios que viene prestando a la Patria la escuadra nacional, hay que agregar los realizados mientras se desarrollaba la victoriosa ofensiva nacional.

El día 24 fué apresado el remolcador rojo "Arizmendi".

El día 25, fué el vapor del mismo color "Galea".

El 26 fué capturado otro que llevaba milicianos fugitivos de Santander.

El día 27 nuestros bous frustraron el repliegue estratégico que numerosos milicianos rojos hacían hacia Francia a bordo de tres embarcaciones, siendo conducidas a Pasajes y Bilbao.

Además de esto, el día 22 fué atacado y puesto en fuga un destructor enemigo por uno de nuestros buques y en diversas ocasiones los aviones afectos a la base naval de Baleares han bombardeado con éxito objetivos importantes.

## Se encuentra en Palencia el Padre Superior General de los Hermanos de S. Juan de Dios

Se encuentra en nuestra capital el Padre Superior general de la Orden de Hermanos de San Juan de Dios, doctor don Narciso Darchschön, que viene a España para llevar a cabo una visita a todas las Casas de su Orden que funcionan en territorio liberado por el glorioso Ejército español, visita que por cierto coincide con la memorable fecha del cuarto centenario de la fundación de la Orden.

Le acompañan en su viaje, entre otros religiosos, los Reverendos Padres de la misma Orden, Saucedo y Lladó, nuestro respetable amigo y paisano.

En la breve conversación que hemos mantenido con el ilustre viajero nos ha referido el interés vivísimo que Su Santidad muestra por los asuntos de España.

El Papa le dió su bendición para todos los Hermanos de las Casas de España y le pidió que al regreso a Roma le proporcionara una buena información de todo lo que viera por aquí.

El P. Darchschön nos dice que no pensaba por ahora salir por ningún país y si continuara dedicado a la labor habitual de su obligación cerca del Santo Padre, pero que, cuando encontró la oportunidad de poder visitar a España, país que siempre le mereció las máximas simpatías, no vaciló en hacer la

travesía para entrar en nuestro territorio.

El ilustre religioso es una relevante personalidad en los medios vaticanos, en donde ejerce desde hace muchos años el cargo de director de la Farmacia del Papa. Es de naturaleza alemana y desde muy joven se dedicó a los estudios científicos cursando la carrera de químico en la Universidad de Munich. Terminada ésta, fué director de una fábrica de productos químicos en Suiza. Más tarde, de-

cidido por la vocación sacerdotal, marchó a Roma, en donde recibió las Ordenes Sagradas, ingresando con ellas en la comunidad de Hermanos de San Juan de Dios.

Sus valores en la ciencia química le hicieron acreedor a que se le confiara la dirección de la Farmacia del Vaticano, en cuyas dependencias pasa el mayor tiempo de su vida desde hace muchos años.

Que su estancia en Palencia le sea especialmente grata.

## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 28 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—En el sector oriental, las brigadas de Castilla han seguido reconociendo la bolsa, ya reducidísima, pues han llegado a La Cavada, Entrambasaguas y Solórzano. En el sector occidental, el enemigo ha intentado llevar a cabo un contraataque, que fué completamente deshecho por una de las brigadas navarras, que causó a las fuerzas rojas numerosas bajas. Otra columna de tropas navarras ha continuado avanzando, ocupando Cueto del Arenal, cota 347, Cota Cerrada y cota 362, quedando junto al pueblo de Cabuérniga.

Frentes de Asturias y León.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Madrid, Avila y Somosierra.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Soría.—Volvió a ser atacada nuestra posición del Monte Trapero, que se ocupó recientemente, siendo bruscamente rechazado.

Frente de Aragón.—Continuó la presión del enemigo, que atacó en varios sectores, siendo energicamente rechazado en todos ellos y sufriendo enormes pérdidas, entre ellas un centenar de muertos. Se han hecho muchos prisioneros y es también muy considerable el número de milicianos que se han pasado a nuestras filas, lo que prueba el gran quebranto y desaliento del enemigo.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes en uno de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos han sido derribados ocho aviones enemigos y otros dos probables.

Salamanca, 28 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 29 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Santander.—Nuestras fuerzas han continuado las operaciones de limpieza y reconocimiento por el valle de Miera.

En el sector occidental también ha proseguido hoy nuestro avance, habiéndose ocupado el alto de La Pedraja, Valle de Cabuérniga y otras posiciones muy importantes.

Se han cogido numerosos prisioneros y han sido muchos los milicianos que se han pasado con armamento, de los cuales, sólo en nuestras posiciones del Norte de la provincia de Palencia se han pasado a nuestras filas 240, con su capitán y oficiales.

Frente de Asturias y León.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—En el sector de Huesca, tirotes.

En el de Almuédvar fué rechazado un ataque del enemigo, con grandes pérdidas para éste.

En el de Villamayor, no sólo se ha rechazado a las fuerzas rojas sino que se les ha perseguido, rectificándose nuestras líneas a vanguardia, ocupándose importantes posiciones y cogiéndose mucho armamento, entre el que se cuentan veinte ametralladoras y abundante material, que aún no ha sido clasificado.

En este sector se inutilizaron tres tanques rusos.

En los sectores de Fuentes y Belchite han sido rechazados todos los ataques del enemigo. Son elevadísimas las bajas sufridas por las fuerzas rojas en todos los sectores sin que hayan conseguido ventaja alguna en ninguno de ellos.

Frente de Soría.—Se rechazó un intento de ataque enemigo en el sector de Cogolludo.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Granada.—En el día de hoy, el enemigo ha atacado a nuestras posiciones del sector de Sierra Nevada, siendo rechazados todos los ataques y causándole muchas bajas.

También atacó en el sector de Lanjardón, y no sólo se le ha rechazado, sino que se le ha perseguido, haciéndole varios centenares de bajas, entre ellas más de 50 muertos, y cogiéndosele varios prisioneros, tres cañones, tres ametralladoras, numerosos fusiles y mucho material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combates aéreos sostenidos con cazas enemigos en el frente de Aragón han sido derribados por los nuestros cuatro "Boenings" y un "Curtis", y tocados gravemente tres "Martin Bombers", uno de los cuales llegó incendiado a las líneas contrarias.

Salamanca, 29 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

# Ya hemos llegado, hermana

Entre todas las regiones que aún gemían bajo el yugo de la horda, eras tú, hermana, aquella cuyos sufrimientos se reflejaban más claros en nuestra propia pena, porque sabíamos tu corazón frente a frente del nuestro.

Como en la deliciosa canción de Villacastela, también nosotros teníamos una "hermana en tierra lejana", que esperaba nuestra llegada por la primavera. Si no que se retrasó la marcha en el camino penoso y pasó la primavera, y entró el verano... Ahora, hermana, ya hemos llegado junto a ti, y se te han hecho gozos, repentinamente, todos los dolores de ayer.

Ya sonríes, hermana, después de largos meses, en que el rostro, surcado de lágrimas, había olvidado el gesto de dicha. Nosotros sabemos que fueron horas negras las tuyas, bajo el claro sol de la montaña; horas de sueños turbios en la vigilia, de visiones dantescas en la vida de todos los minutos, de monstruos de pesadilla ante los ojos abiertos.

Pero ya es todo claro y amable; y en las colinas, el repecho es dulce y el verdor es suave, y en los valles hay otra vez música de campanas sonoras, con afares de altura en notas disparadas hacia las nubes y de mansas esquilas que parecen el contrapunto en la canción bucólica de todas las cosas, ya en paz y en gracia de Dios.

Fué largo y penoso el camino; pero apenas tuvimos voluntad firme de alcanzarle, parecía que se iba haciendo vereda en llano el sendero abrupto, cortado en las peñas arriba. Picacho tras picacho, iban los hombres de España hacia ti, sin importarte la fatiga, el riesgo y la muerte... Porque algunos, hermana, han quedado con el cuerpo roto sobre las aristas de las peñas. Pero ya, hasta este recuerdo es de luz, porque serán estrellas nuevas en el luminar de esta gloria tan alta y tan pura que es tu liberación.

Toda tu vida, hermana, se vuelve hacia el recuerdo, y podrás pensar, como otras veces, frente al mar bravo, gozando del beso de las aguas marinas, mientras te acarician el pensamiento las palabras armoniosas de los hidalgos que tienen su caba y su cuna en Santillana del Mar... ¿Y Sotileza, la dulce novia marinera? Ya podrá, como en tantos otros días lejanos, acudir, preso el recio dogal de las dos trenchas en el puzuelo de gracioso nudo, a poner su esperanza en Dios contra la angustia de la galerna.

Hermana: cuando toda España volvía a las buenas horas de antaño, y ya sea recuerdo en todos los lugares arrasados por la furia de los sin Dios el espanto y las lágrimas, aun ha de correr una por tus mejillas; será al bsecurecer, mientras se extiende la sombra de la montaña sobre el llano y se asoman tras las colinas las luces de las primeras estrellas... Y será lágrima sin sales de amargura, dulce y tranquila, de recuerdo sereno, por aquellos riuozos que dejaron su cuerpo roto en los canchales, cuando iban hacia ti, peñas arriba...

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

## ¡POR LA PROVINCIA

### Grijota

#### ¡VIVA SANTANDER ESPAÑOL!

Aunque era palpable, pues se tocaba con las manos, nunca, a la verdad, creíamos que fuera tan próximo y rápido. "Radio Zamora", a las cinco de la tarde del miércoles, nos puso ya en guardia, y a las ocho, otra vez, volvimos al aparato, cuando el "speaker", en voz alocada, nos lanzó la grata nueva: "Santander, ya es de España". No pudimos contenernos en el hogareño recinto; no podíamos ocultar tal gozoso momento en nuestro espíritu, y nos faltó tiempo para desembocar en calles y plazas y romper el nocturno silencio con los hurras y vitores, aplausos y encomios a los valientes conquistadores de la ciudad cántabra, balcones risueños por el que la madre Castilla se asoma al mar.

Ahí tenéis la primera manifestación callejera, espontánea e improvisada, que en plena noche de agosto alegró nuestras calles.

El jueves tuvo lugar la oficial, con todo el protocolo de autoridades, representaciones, etcétera. Si siempre hubo entusiasmo, ardor y fiebre patriótica, sin duda que hoy estuvieron las fraguas de nuestros corazones más hirvientes y caldeantes que nunca.

Durante el itinerario, las gargantas a más gritar, los labios incansables en sus himnos, los brazos en alto, mensajeros eran en el ámbito espacial de nuestro saludo y admiración para aquellos que reintegraron en la bella montaña su capital a la hispánica integridad.

Llegados al Ayuntamiento, también rindieron tributo de admiración, en nombre de todos, al Ejército y al Caudillo, en vibrantes alocuciones, nuestro clero parroquial y el simpático "flecha" Desiderio Conde, que fué premiado con una salva de aplausos por su arenga castrense para nuestros abnegados y valientes conquistadores, con el insigne Caudillo al frente.

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

EL CORRESPONSAL

### Villalón

ENTUSIASMO PATRIOTICO  
La noticia de la caída de Santander produjo enorme júbilo en este vecindario.  
El disparo de cohetes y el vol

# Crónica de Vizcaya La "Casa Palentina", de Bilbao, reanuda su vida con la nueva España

Después de un obligado parentesis, durante los últimos meses de la dominación rojo-separatista, en el que estuvieron paralizadas las actividades culturales de "Casa Palentina", de Bilbao, ha reanudado esta entidad regional su vida con una conferencia que estuvo a cargo del socio de la misma, abogado y secretario judicial, don Francisco de la Iglesia Pinilla.

El orador, que ha regresado a Bilbao después de doce meses, por haberle cogido el movimiento fuera de nuestra villa, encontrando a su regreso su casa saqueada y sus bienes destruidos, fué presentado por don Alíco Gil Balbás, que sobrevivió después de serias persecuciones por parte de los comunistas.

El señor de la Iglesia Pinilla desarrolló el tema palpitante: "La unidad española". Inició el desarrollo de la misma con narración emotiva de la guerra en sus azares trágicos, para significar que en ella se sintetizan las exaltaciones de la gloria triunfal y el luto por los héroes que inmola.

La Unidad española es la base inmovible de la grandeza de España. Esta unidad tiene su origen en la historia romana en la expansión peninsular, de su cultura jurídica y el apogeo de la latinidad; los godos la reafirmaron al ser conquistadores territoriales de toda el área española que produjo aquí en los siglos que duró la soberanía germánica, y desde Recaredo la semilla de la unidad se hizo profusa al convertirse en católicos los godos arrianos. Los árabes, rápidos conquistadores, dispersaron a los hispano-romanos y godos, originando después esfuerzos regionales de reconquista, que al producir varias soberanías y dinastías reinantes, leyes, fueros, usos, historia parcial, se expanden y la conquista retrocede los enlaces de familias reinantes, y en este devenir activo, Castilla, por su genio, su extensión, su grandeza histórica, reúne el centro de la unidad que se inició en el reinado de Fernando I, con escenario bélico en Tamar, pueblo palentino donde aquel rey derrotó y venció a Bermudo III de León, realizando allí la primera fase vigorosa de la Unidad Española, que si bien la quebrantó al repartir el Reino entre sus hijos, esa unión se realiza definitiva y perpetua en el enlace de los Reyes Católicos, con carácter de imperio, y para alcanzar días y esferas de progreso que hoy son emulación para asegurar nuestra unidad inquebrantable y el destino universal que a España alorea en estos días en que se realiza su gran cruzada civilizadora y universal.

Enemigos de esta unidad han sido y son: el marxismo y el nacionalismo separatista.

El marxismo mereció al conferenciantes un período largo de su disertación, explicando elocuentemente los primeros pasos del socialismo, donde no era difícil advertir un aspecto ético seductor, aprovechado por las sierpes del judaísmo y la depresión producida en la clase obrera por la transformación industrialmente progresiva del taller en fábrica, el arte personal del trabajo en manufactura industrial, densidad de obreros que consisten en trabajar por el precio mínimo de su existencia. El descontento, el relieve del capital sobre el trabajo, la predica y la hostilidad entre ambos, el marxismo introdujo el virus del odio; no podía tener otro efecto la inculcación en el socialismo de la interpretación materialista de la Historia. Las internacionales primera, segunda y tercera dilataron universalmente y de ellas resultó la lucha de clases y despareció en la mente proletaria, diseminada por el mundo la idea de patria.

El sovietismo, producto temporáneo de la Rusia nihilista, generó la dictadura proletaria en el imperio de tan inagotables masas esclavizadas, portadoras a todos los continentes del veneno y odio marxista. Los separatismos son empresas fiscales que recaban zonas territoriales, haberes contributivos con pretextos étnicos o históricos imaginarios por los vivos de cada región separatista,

las, bajo la égida de decadentes patrióticas o de alianzas malvadas entre los aparejadores de dictaduras vestidas con ropaje constitucional y arte demagógico, aunque el destino histórico de España y su estirpe histórica e internacional se hundiera en la degradación. Alguna de las empresas se internó en las alcantarillas en la hora de la prueba, y la contaminación con la letrina ha dejado producir el caos. La otra empresa se halla en el exodo de la expatriación con el vagaje de su grave remordimiento, más intenso, cuando reduzcan a cifras el número de los que han muerto bajo su miserable bandera y las vigillas del fugitivo expatriado, de luz de conciencias y de expurgo a sus errores y violencias.

Para la continuidad de la unidad española, a la hora del regreso triunfal de los frentes de combate, es preciso que los héroes de esta gran jornada hallen a la reagraria preparada para la gran obra de la reafirmación del triunfo.

A este fin, nos habló de los avances sobre estructuración

del nuevo Estado español mediante la organización corporativa, que explicó en sus fases esenciales jerárquicas y armonizadas mediante la constitución de uniones económicas para la producción.

En el epílogo de la conferencia condensó un resumen, al que puso remate con la imagen del lavero santo y religioso de nuestra Redención, hincado en tierra española e ingente en ella, con raigambre secular, con trazo vertical de profundidad, dilatado al zenit y brazos de universalidad. Ante todo la unidad en España es esencialmente vínculo incontestable religioso.

El orador, al final de su notable conferencia, fué largamente aplaudido, vitoreándose en España.

Acudió enorme concurrencia al salón de actos de "Casa Palentina", que con la conferencia del señor de la Iglesia, reanuda, como hemos dicho al principio, sus actividades, es decir, lo que pudiéramos calificar del gran ciclo nacional.

Manuel BORES  
Bilbao. II Año Triunfal.

## Colegio de Religiosas Filipenses

Primera y segunda enseñanza  
Alumnas internas, mediopensionistas y externas

Las clases de primaria comienzan el 3 de Septiembre  
El curso oficial de Bachillerato el 1 de Octubre

Para detalles a la MADRE DIRECTORA  
Calle Santo Domingo, 6. PALENCIA

## La diaria charla del general Queipo de Llano

Labor entorpecedora de Rusia en el Comité de No Intervención.-Las felonías de los rojos en Santander.-La evacuación de Madrid origina nuevos registros domiciliarios.-"Napoleonchu" en París.-Notas de la jornada de guerra

Comienza el general refiriéndose al Comité de no intervención, al que Rusia entorpeció en su labor hasta hacerle fracasar.

Los rojos dicen que este Comité es una comedia para favorecer al general Franco, y las naciones se negaban a reconocer la beligerancia al Generalísimo, alegando que era precisa la salida de España de los voluntarios, cuando ellos sabían que no era posible, porque los suyos, los rojos, tenían carta de naturaleza en nuestro país.

Pasa el general a ocuparse de Santander, en donde dice que a medida que pasan los días se conocen nuevas felonías cometidas por los marxistas en Santander, en donde según datos recientemente conocidos, el número de personas asesinadas llega a 9.000. La mayor parte atadas de pies y manos y tiradas a la bahía.

Han robado todo lo posible en los de irse, en Bancos e iglesias, y se da como cierta la gestión de venta del famoso Cristo de Limpías en un millón de pesetas.

Esto al fin—dice el general—es más racional que no la destrucción irrazonable.

En cambio, el "amigo" Moratinos, el "speaker" del F. P. 2 ha huido nuevamente, dejando, como en Bilbao, y en San Sebastián, el micrófono intacto, comodidad que ha sido aprovechada por los Requetés, que ya han comenzado a utilizarlo.

En Madrid, la Checa, ha comenzado nuevos registros so pretexto de ver quiénes son los que se niegan a la evacuación ordenada a todos los que no tengan ocupación militar en Madrid, y allá van en constante peregrinación, mujeres y niños, y ancianos, sin albergue, sin comida, hasta que consigamos, que no tardaremos en conseguirlo, echarlos de España.

Fue otro lado se confiamos que Aguirrechu o "Napoleonchu" ha sido objeto de un atentado en París cuando salía de un establecimiento. Unas personas le dispararon varios tiros que le dieron en los brazos y piernas, y fué recogido en grave estado. Y digo una vez más que cuando las débiles de tu vecino veas reparar... A ti te lo digo, Prieto, y al Canallero y a Negrín, los cuales, cuando se escapan de España, no me extrañaría que un buen día algunas personas les hagan lo mismo, con lo que esos miserables encontrarán su merecido.

Después el general Queipo examina el parte de los rojos que es un atajo de embustes, como siempre.

Termina el ilustre charlista explicando el alcance de las operaciones, especialmente en el sector Sur, cuyo conjunto publicó el parte oficial, dándose lectura finalmente por un ayudante del señor Queipo de la relación de donativos.

# FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JON-S

OTRAS ORDENES DE LA JEFATURA PROVINCIAL  
Con objeto de que todas las Falanges Locales reciban el "Boletín del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las Jons", que será remitido directamente por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, dentro de la mayor brevedad todos los jefes locales comunicarán a esta Jefatura Provincial el número de boletines que deseen recibir.

Con el fin de abreviar en lo posible nuestro trabajo en los oficios que dirijan a la Jefatura Provincial harán constar todos, sin omitir este detalle, el partido judicial a que pertenece su pueblo y además si tiene estafeta de Correos o, en su defecto, modo de dirigirle la correspondencia.

La Administración Nacional de Prensa y Propaganda se entenderá directamente con las Jefaturas locales para todo cuanto se refiera con el "Boletín del Movimiento".

Los Estatutos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, publicados por Decreto número 333 en el "Boletín Oficial del Estado", en su capítulo primero, artículo segundo, dice textualmente:

"Forman el emblema de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, cinco flechas en haz abierto y un yugo apoyado sobre la intersección de las mismas".

Para cumplimentar cuanto se ordena en el mencionado artículo, los jefes locales no permitirán que los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons de todas las secciones, usen otro emblema que el indicado, emblema oficial de nuestra Organización

Para evitar las malas interpretaciones surgidas en algunas Falanges locales, se hace constar que únicamente existe "un jefe local" cuyo cargo lo desempeña el camarada que está en posesión del nombramiento de jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, firmado por el jefe provincial. En ausencia del jefe local, ausencia que no se verificará sin autorización del jefe provincial, interinamente y hasta su regreso se encargará de la Jefatura el secretario.

### HERMANDAD DE LA CIUDAD Y EL CAMPO

Hace ya días se encuentra en Villaviudas, pueblecito campesino del valle de Cerrato, otro equipo de camisetas azules que las obliga a abandonar su comodidad durante algún tiempo y vivir una vida de sacrificio y trabajo. Yendo de visita al pueblo las he visto confundidas con las camaradas campesinas, interpretando así el verdadero espíritu de la camaradería, que no reconoce diferencias en los servicios de la Falange. El ambiente de Villaviudas es el de los pueblos campesinos de Castilla y si no fuese por el uniforme del servicio que los distingue, sería necesario preguntarle allí quiénes son las falangistas de la ciudad porque ellas viven en sus mismas casas, comen y trabajan con ellas, saben del sacrificio y vida sufrida del campesino, y como la vida, la sienten y aprenden a amarla, porque ven que en el campo está la salvación de la Patria y más aún, que en el campo, en la unión de éste y de la ciudad, como dice el título del trabajo que realizan; en este pueblo, donde tantos años pasaron sin que la voz de la oración saliera de labios de mujeres y hombres al concluir la faena, la resucita de nuevo la mujer falangista, cuando al atardecer entonan con ellos el Angelus y les hace vibrar con las notas del "Cara al sol", que es también otra oración a los muertos y a la Patria. Estas camaradas están cumpliendo exactamente el último punto del juramento de la Falange, que exige una hermandad perfecta entre todos los camaradas.

Forman el equipo las camaradas Irene Ramírez (jefe de grupo), Pilar Sánchez y Aurora Crespo, unidas a las demás camaradas del pueblo.

El sacrificio de estas camaradas sirva de estímulo para todas las demás en cuantos servicios presten a la Falange.

Se pone en conocimiento de todas las camaradas de la capital que en breve se realizará un cursillo de preparación para labores del hogar y el curso de la dirección de la Jefatura Provincial de la cultura femenina a las jefas de oficina.

MUY IMPORTANTE  
"Todos los afiliados de Falange Española y de las JONS, tanto aquellos que solicitan la admisión en Falange Española Tradicionalista y de las JONS, como los que ya pertenecen a la misma, deberán acudir a la Oficina de Admisión (Menéndez Pelayo, 15) durante las horas de oficina, pasados los ocho por la mañana y de ocho por la tarde, para solicitar el carnet definitivo. Deberán acompañar el carnet o carné de su condición de afiliado y tres fotografías."

Los afiliados que no tengan la solicitud, antes del 1.º de octubre de 1937, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el movimiento.—El jefe local, don V. EL DIA DE PALENCIA

Su duración será de... La asistencia al curso exige prestación de servicios durante este año. Las inscripciones deben hacerse en la Jefatura Provincial de esta ciudad. Femenina a las jefas de oficina.

Los afiliados que no tengan la solicitud, antes del 1.º de octubre de 1937, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el movimiento.—El jefe local, don V. EL DIA DE PALENCIA

Para cumplimentar cuanto se ordena en el mencionado artículo, los jefes locales no permitirán que los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons de todas las secciones, usen otro emblema que el indicado, emblema oficial de nuestra Organización

Con la ocupación de la ciudad de Santander por el enemigo, el valiente y noble amigo Nazario Cebreiros, cuando Bilbao estaba bajo la tiranía rojo-separatista, pensamos muchas veces que cuando Bilbao fue liberada pensábamos si la ciudad de Santander no devolviera su presencia o tan sólo pasaría su memoria. Desgraciadamente, como tantas veces, Cebreiros pagó con su vida su patriotismo. Le recordamos en estos días tristes en que desgraciadamente a España los malos eran los. De su piuma acriada ron las más violentas y ras diatribas contra la tiranía de España con un dolor excepcional. Donde se encontraba un conato de resurgimiento, allí estaba Cebreiros contagiando su indignación contra los que llevaban a España a la ruina.

### Por Dios y por España

### Don Nazario Cebreiros

En nuestro querido país, psicólogo, terminando algunos de los siguientes temas:

"Con la ocupación de la ciudad de Santander por el enemigo, el valiente y noble amigo Nazario Cebreiros, cuando Bilbao estaba bajo la tiranía rojo-separatista, pensamos muchas veces que cuando Bilbao fue liberada pensábamos si la ciudad de Santander no devolviera su presencia o tan sólo pasaría su memoria. Desgraciadamente, como tantas veces, Cebreiros pagó con su vida su patriotismo. Le recordamos en estos días tristes en que desgraciadamente a España los malos eran los. De su piuma acriada ron las más violentas y ras diatribas contra la tiranía de España con un dolor excepcional. Donde se encontraba un conato de resurgimiento, allí estaba Cebreiros contagiando su indignación contra los que llevaban a España a la ruina.

Su prosa, limpia y brillante, estuvo siempre al servicio de España. Publicó varios libros en esa época, que sirvieron para enardecer a muchos. Primeramente, el libro "Los últimos venturosos", un acto de disciplina y las diatribas castrenses; deshielo con la técnica certera y ardorosa de Alcalá. Justo e intenso el que escribió sobre el movimiento italiano, lleno de amor para la causa del Movimiento nacional. Incansable en sus artículos que la censura franquista perseguía persistentemente. Pero los que se milagrosamente a la caza eran otros tantos trabajos que recibían en pleno rostro y desde el poder tradicionalista de España.

A la apreciación de los hechos generales, de los hechos del conocimiento de las personas, y su más segura que un historiador cubría la hediondez de viles que los grababan. El odio de los rojos a los españoles ha dado fin a la nobleza. No se han contentado con acabar con los españoles, sino que antes debieron someterlos a los más dolorosos tormentos durante los meses. Cebreiros luchó con valor y arrojan el temple de militar no sólo en el campo, sino en el hogar.

Nazario Cebreiros, Dios y por la Patria.

Suscribimos las justas palabras de nuestro querido amigo.

La horda sabe bien el culto y gran patriotismo del coronel Cebreiros, conocido y estimado en toda la provincia, nos ha privando de uno de los más claros mentes y de un ejemplo de soldado.

Descansen en paz!



## Glosando el decreto del Generalísimo sobre ordenación triguera Una emisión de Radio Palencia y un excelente discurso del Gobernador Civil

### Del Gobierno Civil

RELATANDO CON EL SEÑOR GOBERNADOR

Al recibir esta mañana a los informadores locales el señor gobernador, les dio cuenta del viaje que ayer realizara a Santander acompañando al convoy de viveres enviado por los palentinos para sus hermanos santanderinos.

Los rojos han dejado en Santander—decía el señor Arellano—la huella de su barbarie e incultura; luto, miseria y suciedad. Haciamiento de basuras por todas partes, restos asquerosos de fôpas, latas y trastos desportillados.

El hermoso Paseo de Pereda y algunas plazas, convertidas en repugnantes adueros, donde han vivido hacinados en promiscuidad incivil millares de personas que fueron arrastradas en su huida por las hordas derrotaídas de Vizcaya.

Casas, playas y calles ofrecen un estado lamentable de suciedad y un odor insoporable. Hasta Piquillo, ese precioso mirador del Sardinero, está lleno de inundancias.

A lo largo de los caminos, gentes que regresan con sus pobres ajuares a los pueblos que tuvieron que abandonar huyendo de la tiranía roja.

Ancianos y niños en la capital y en la entrada de los pueblos pidiendo pan que, al recibirlo, lo comían glotonamente como un manjar exquisito, satisfaciendo el hambre espantosa que han sufrido en manos de esa canalla.

No saben cuánto bien hacen las personas generosas que nos han entregado sus donativos para remediar la espantosa miseria de nuestros hermanos de Santander, víctimas de esa partida de foragidos, durante trece largos meses de angustias y sufrimientos. Dios se lo pague, termino diciendo el gobernador.

TELEGRAMA DE GRATITUD  
El delegado general de B. eficiencia de Santander ha remitido al gobernador civil de nuestra provincia el telegrama siguiente:

"Ruegole haga presente a esa provincia en nombre del Gobierno general su gratitud por la nueva prueba de generosidad dada por sus hijos con el espléndido donativo enviado para la tremenda miseria dejada por hordas marxistas en esta provincia".

Lucio González E. de Medina  
Gobernador de Comercio Colegiado  
Interviene oficialmente la comarca de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Desahucios con los Bancos.  
Santander a Mar. 14. prol. Palencia

## Toros y toreros La novillada de ayer

Con menos de media entrada se celebró ayer en nuestra plaza de toros la anunciada novillada a beneficio de los heridos de guerra hospitalizados en Palencia.

Presidió el edil don Pancracio Anzures, quien sentaba a su vez a su inseparable amigo el conde industrial don Venerando Arias, que en esto de toros entiendo un rato largo.

El primer Urcola que salta a la arena es el reseñado con el número 29 y se llamaba en la dehesa "Ruidoso". Por cierto que estuvo a punto de hacer honor a su apodo porque era bastante peligroso en sus intenciones y daba la sensación de haberse visto en otras plazas.

A pesar de todo esto, pronto logró hacerse con el Palomino y derrochando valor y arte dibujó unas verónicas bastante aceptables por su marca y estilo, que el "respetable" corrió con justicia. Con los palos, colocó el mismo tres pares a cual mejores por su emplazamiento y por el aguanje que puso en la empresa.

En el último tercio el diestro estuvo breve porque el bicho seguía ofreciendo dificultades y le despachó con una media de excelente calidad también. (Aplausos).

El segundo novillo se llamaba "Salero" y, como su antecesor, era negro. Menos difícil que aquél, ofrecía rasgos individuales de una gran mansedumbre sólo igualada a la de esos pobres rojos que aún crean en las cosas que les dice don Indalecio. Modesto Rodríguez le recibe con varias verónicas y el bicho sigue desobediendo al trapo. Posteriormente, el diestro muéstrase voluntarioso con la muleta, pero toda su buena voluntad se estrella ante las condiciones del novillo, nada propicias a lucimientos.

Afortunadamente, Modesto que está en vías de ser un excelente estoqueador, pasaportó a su enemigo con sólo media estocada de calidad superior y un intento de descabello.

"Pañero" se llamaba el tercero y a fe que tenía amor al paño, pues acudió fácilmente al capote y Coquilla, a quien correspondió en suerte, aprovecho la coyuntura para lucirse en el primer tercio, en el que hubo que señalar también varios excelentes quites a cargo de Modesto y Palomino.

Con la muleta Jaime Coquilla estuvo sencillamente colosal, pues dió numerosos pases de las marcas más acreditadas, sobresaliendo varios naturales muy apretados, que merecieron los honores de la música y gran des ovaciones.

También estuvo feliz con estoque pues señaló tres medias buenas. (Ovación y petición de oreja).

El cuarto corresponde también a Cayetano Palomino. Este quiere sacarse la espina del primero, porque tiene pundonor y se luce mucho con el capote. El maestro coloca los pares reglamentarios y pide permiso para clavar el cuarto, haciéndolo con sujeción a los textos clásicos. (Aplausos).

En el tercio último, Palomino inicia su labor con un pase de rodillas, que hace sonar a la música y sigue adornándose con pases superiores para terminar con una entera que basta. (Ovación y oreja).

Por "Americano" atienda el quinto y su lidia corrió a cargo de Modesto, quien lo recibe con verónicas a ple firme y alargando bien los brazos. Con la muleta vuelve a fallar los excelentes propósitos de Modesto, porque el enemigo no se presta a hacer revoluciones artísticas. Indignado el diestro, se perfila como se perfilaban los

buenos estoqueadores de pretéritos y agarra una estocada hasta el mango da ovación, salida a la oreja y petición de oreja. El último de la serie es cargo de Coquilla, a quien le sonríe ahora la fortuna aun cuando no dejó de dar el trapo, con el estocada una sesión lamentable. El diestro, al entrar a la arena es el reseñado con el número 29 y se llamaba en la dehesa "Ruidoso". Por cierto que estuvo a punto de hacer honor a su apodo porque era bastante peligroso en sus intenciones y daba la sensación de haberse visto en otras plazas. A pesar de todo esto, pronto logró hacerse con el Palomino y derrochando valor y arte dibujó unas verónicas bastante aceptables por su marca y estilo, que el "respetable" corrió con justicia. Con los palos, colocó el mismo tres pares a cual mejores por su emplazamiento y por el aguanje que puso en la empresa.

En el último tercio el diestro estuvo breve porque el bicho seguía ofreciendo dificultades y le despachó con una media de excelente calidad también. (Aplausos).

El segundo novillo se llamaba "Salero" y, como su antecesor, era negro. Menos difícil que aquél, ofrecía rasgos individuales de una gran mansedumbre sólo igualada a la de esos pobres rojos que aún crean en las cosas que les dice don Indalecio. Modesto Rodríguez le recibe con varias verónicas y el bicho sigue desobediendo al trapo. Posteriormente, el diestro muéstrase voluntarioso con la muleta, pero toda su buena voluntad se estrella ante las condiciones del novillo, nada propicias a lucimientos.

Afortunadamente, Modesto que está en vías de ser un excelente estoqueador, pasaportó a su enemigo con sólo media estocada de calidad superior y un intento de descabello.

"Pañero" se llamaba el tercero y a fe que tenía amor al paño, pues acudió fácilmente al capote y Coquilla, a quien correspondió en suerte, aprovecho la coyuntura para lucirse en el primer tercio, en el que hubo que señalar también varios excelentes quites a cargo de Modesto y Palomino.

Con la muleta Jaime Coquilla estuvo sencillamente colosal, pues dió numerosos pases de las marcas más acreditadas, sobresaliendo varios naturales muy apretados, que merecieron los honores de la música y gran des ovaciones.

También estuvo feliz con estoque pues señaló tres medias buenas. (Ovación y petición de oreja).

El cuarto corresponde también a Cayetano Palomino. Este quiere sacarse la espina del primero, porque tiene pundonor y se luce mucho con el capote. El maestro coloca los pares reglamentarios y pide permiso para clavar el cuarto, haciéndolo con sujeción a los textos clásicos. (Aplausos).

En el tercio último, Palomino inicia su labor con un pase de rodillas, que hace sonar a la música y sigue adornándose con pases superiores para terminar con una entera que basta. (Ovación y oreja).

Por "Americano" atienda el quinto y su lidia corrió a cargo de Modesto, quien lo recibe con verónicas a ple firme y alargando bien los brazos. Con la muleta vuelve a fallar los excelentes propósitos de Modesto, porque el enemigo no se presta a hacer revoluciones artísticas. Indignado el diestro, se perfila como se perfilaban los

## La jornada del domingo en la provincia de Santander

### Sigue la marcha hacia tierras de Asturias

SANTANDER.—Las brigadas navarras, continuando su marcha hacia Asturias, tras de recorrer y rebasar toda la región del Valle de Cabuerniga, se han enfrentado con la tierra del Oeste de Santander, último baluarte montañoso santanderino, ya que después del mismo se entra en la región del valle de Potes. Dentro de dicha tierra, nuestras fuerzas han progresado tan rápidamente que han llegado a su cumbre principal.

Entretanto, ha continuado la labor de limpieza en el interior de la provincia y se recogen prisioneros por todas partes. La labor del servicio de recuperación de material bélico es verdaderamente titánica y por todas las carreteras se ven camiones abarrotados de armas, municiones y pertrechos de guerra.

También se ha recogido una muy interesante documentación privada y oficial del general jefe marxista de Santander, papales históricos, que en su día dispararán no pocos enigmas.

La primera brigada de Castilla hizo ayer un largo y minucioso reconocimiento llegando hasta San Roque del Río Miera. A ella se presentaron varios núcleos de prisioneros, entre ellos una compañía de 140 hombres con todos sus jefes y oficiales y con el armamento.

Está comprobado ya que los dinamiteros asturianos perpetradores sistemáticos de las voladuras de todos los puentes y de algunas localidades como la de Las Caldas, están mandados por un exteniente de Artillería al que ellos titulan "artillero mayor" y cuyo verdadero nombre es perfectamente conocido de nuestro mando.

Por cierto que en tono irónico, los rojillos de Santander habían apodado a aquellos feroces dinamiteros a cuyo cargo corre la empresa de asolar nuestra región norte, con el remanente de "brigada sanitaria".

Los V. EL DIA DE PALENCIA

## Mientras entra en vigor el decreto del Caudillo Tasas iniciales para los trigos palentinos durante los meses de Agosto y Septiembre

El Decreto número 341 del Gobierno del Estado en su artículo transitorio ordena que mientras no se pongan en vigor las normas establecidas en este decreto—ley sobre ordenación triguera, se regulará el mercado de este cereal mediante la aplicación de las disposiciones siguientes:

Artículo primero.—Se fija la tasa inicial de 48 pesetas aplicable durante los meses de agosto y septiembre al trigo considerado como tipo de comparación, que según el artículo segundo del Decreto fundacional "se considera como de calidad tipo para establecer el precio base o inicial de tasa el trigo canal AREVALO Y SEMBLANDO O SIMILARES, con un peso por hectolitro de 77 kilos y un máximo de impurezas del tres por ciento.

Teniendo en cuenta las diferencias que tradicionalmente se registran en las diferentes plazas por su situación y para los distintos tipos y calidades de trigo de esta provincia he tenido a bien fijar para su régimen durante los meses de agosto y septiembre los siguientes:

Trigos de la zona norte que comprende los partidos de Cervera y Saldaña, a 45 pesetas el quintal métrico sin envase.

Trigos de la zona central, que comprende los partidos de Castrillo, Frechilla, Astudillo, Palencia y Ballanás, a 46 pesetas el quintal métrico.

Trigos blanquillos especiales

Colaborando en el propósito laudable de Falange Española Tradicionalista de Palencia, vulgarizar el contenido y trascendencia del decreto del Generalísimo sobre ordenación triguera, "Radio Palencia F. E. T. núm. 4" dedicó una buena parte de su emisión de sobremesa de ayer a glosar la interesante disposición.

El locutor, Antonio Cabañero, después de presentar a los oradores, justificó con frías documentadas la importancia del tema. Ensalzó la figura del Caudillo que ha resuelto de una vez para siempre problema tan complejo como el de la revalorización de dicho cereal, estableciendo al mismo tiempo el Servicio Nacional del Trigo, sobre cuyo edificio campearán el yugo y las flechas, emblema de Imperio.

Intervinieron después, el camarada delegado sindical Ángel Miguel Conde, la señorita Alicia Plaza, delegado de la Hermandad de la Ciudad y el Camp y el ingeniero señor Alarcón, secretario de la Comisión de Agricultura, lamentando sinceramente que el abrumador exceso de originales nos impida recoger en nuestro número de hoy tan interesantes discursos, cuya publicación aplazamos para mañana.

En último término, se accedió al micrófono de nuestra simpática emisora local nuestro digno señor gobernador civil, don Alfredo Arellano y pronunció las siguientes palabras en relación con el objeto de la emisión que se celebraba:

"Españoles: El brazo, el corazón, el cerebro de nuestro providencial Caudillo, que Dios alienta para salvar a nuestra Patria, no liberta solamente las ciudades que gimieron en cautiverio rojo. Da libertad, al mismo tiempo, a grandes núcleos del país, que han sufrido años y años los defectos de una mala organización económica.

Hoy es el campo. Franco nuestro genial guía, le ha puesto en libertad, sacándola de las manos de la usura y de la exagerada especulación de los mediadores. Al mismo tiempo que devolvía a Santander para España, el mundo ha visto con admiración, junto al hombre de guerra, al hombre de Estado, con ese Decreto histórico que retorna al campo, que nos da el pan, el sentimiento de Justicia que le debe la Patria. Franco ha conseguido de un mismo impulso y en breve término de horas, que sea nuestra la capital de la Montaña y que sean del nuevo Estado, incorporadas con amor y gratitud, una por una todas las tierras de España donde ahora, con la justa valoración del trigo, limpia de verdegos, va a respirar con ánimo alegre el labrador de nuestras tierras, que ha dado generosamente su sangre y que la dará, como da el pan, siempre que se le pida con palabras honestas y sinceras de un país agradecido.

Yo recojo, al representar como primera autoridad civil de la provincia al nuevo Estado, todas esas favorables aplicaciones que me han precedido, disfrutando con alabanzas y complacencia la idea generosa del Caudillo plasmada en el decreto que salva al campo y salva a España; porque hemos de pregonar lo que vez y otra, lo mejor de España no estaba en el asfalto, sino en los surcos; no en las grandes poblaciones, sino en las aldeas numerosas; no en los corrales ambiciosos de las muchedumbres ciudadanas, sino en los corazones sencillos y puros de los labradores de la tierra.

He de transmitir al Estado que represento, la expresión hoy difundida desde esta emisora, que es de elogio para la intención y la obra del Caudillo, libertador de los intereses del campo, hasta ahora sometidos a un régimen de venta y a una serie de experimentos, como tasas y préstamos, que sólo conseguían dificultar las operaciones, aumentar las utilidades de los intermediarios y hacer creer, como así era, que no había en los gobernantes de España, un leal, sincero, fructífero amor por el campo.

Toda España se dirige hoy a

Salamanca haciendo llegar hasta el Jefe del Estado, S. E. el Generalísimo Franco, la sensación de encontrarse a sí misma, al verse liberada poco a poco de los rojos y al verse libre, como ahora el campo, la economía y la producción de injusticias. Los grandes pueblos que en la obra justiciera nos han precedido—Alemania, Italia, Portugal—demuestran con hechos como España, que es así como se fortalece y asegura la prosperidad de una nación, al asegurar sus fuentes de riqueza.

Me siento orgulloso al recibir, para transmitirlos, estos lamenajes que se tributan al Caudillo, comprendiendo, conociendo, aplaudiendo sus leyes. Veán en ella, los que aún sufren con tantas y tantas imperfecciones que años y años de abatinamiento nos han dejado, en este acto de justicia en que se devuelve al campo su elemental derecho a vivir, un anuncio de que los

días en que se acudirá por el Caudillo en su merecido apoyo, están cercanos. No habrá hogar sin lumbre y habrá pan en todos los hogares. Lo dijo así el Generalísimo un día, y lo va repitiendo en leyes, que leyes son sus decretos. Habrá fuego en todo hogar español y habrá pan. Y se comenzará, para que la obra sea completa, con esta redención primera del pan, que era para los que nos le daban con su sudor, así como un castigo, porque apenas si les asegurábamos su pago; y que en virtud de ese decreto es ya para todos, incluso para quienes lo olvidan, que ahora van a saber cómo la ciudad les ama, sabiendo pagar digna y decorosamente su pan, que es su sudor y es su esperanza.

Gritad todos conmigo en resumen y elogio de quien ha escrito la disposición salvadora: Saludo a Franco; ¡Arriba España!

## Conferencia de divulgación en Zamora

ZAMORA.—El nuevo secretario general del Servicio Nacional del Trigo, señor Martín Sanz, ha dado ayer una interesante conferencia glosando el decreto sobre trigos.

Asistió un gran contingente de labradores.

Expuso con detalle la organización del Servicio que se crea y el alcance de las disposiciones y publicadas y de otras que irán apareciendo en torno a cuestión tan importante; todas, conducentes a favorecer al pequeño y mediano agricultor.

Afirmó que el trigo es ya un tesoro nacional y aconsejó la inmediata apertura de paneras hasta que comience la vigencia del decreto, así como una intensa propaganda para hacer llegar al último y más olvidado rincón del campo español la trascendencia y finalidad de las disposiciones que hoy monopolizan la actualidad de nuestra retaguardia.

El orador encareció mucho la exactitud de las estadísticas que

se piden a los productores y subrayó los peligros a que éstos se exponen con el falseamiento de aquéllas.

El establecimiento de almácenos provinciales, se hará de acuerdo con los fabricantes de harinas.

Reinó enorme entusiasmo durante este acto y se dieron por todos los labradores asistentes al mismo los gritos que constituyen la nueva consigna campesina: ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

PARA HOY EN MADRIGAL MADRIGAL DE LAS TORRES.—Don Dionisio Martín, secretario general del Servicio del Trigo, ha llegado a esta villa para continuar en ella su campaña de divulgación del decreto sobre organización triguera.

Con este motivo es muy grande la afluencia de agricultores que llegan para conocer de fuente tan auténtica todo cuanto se refiere a la inmediata ordenación del mercado de trigo.

Falange Española Tradicionalista, de Palencia, ha concebido una idea felicísima. La de popularizar, llevándola a los más apartados rincones de nuestra provincia, la trascendental disposición del Generalísimo sobre ordenación triguera. Es tan grande la importancia del decreto del día 23 de agosto último, que bien puede afirmarse sin exageración, que señala con columna miliaria el arranque de una nueva era para el agrario nacional y es la iniciación felicísima de una reforma fundamental, que, sobre dar satisfacción a la justicia social principal postulada del nuevo Estado en cuya estructuración nos hallamos, habrá de redimir a una considerable masa de españoles que arrastran una vida lánguida y precaria acuciada por la usura, el agio, la tragedia de la inseguridad en el rendimiento de los afanes diarios y la falta de numerario con que hacer frente a las más penosas necesidades familiares.

Está explicada y justificada por lo tanto la iniciativa a que nos referimos, ya que es preciso llevar al campo el convencimiento de la nueva disposición, no sólo para que nuestros labradores aprendan cómo los organismos técnicos del nuevo Estado laboran sin cesar en el estudio de los problemas nacionales, paralelamente a la marcha victoriosa del Ejército salvador, sino para que, convenientemente informados del fin que se persigue y de los medios que se señalan como indispensables para que la obra culmine en venturosa realidad, se dispongan con alma y vida a colaborar en la empresa, dándole el calor de su fervorosa adhesión, el acervo de todas las asistencias personales que sean precisas, la seguridad de una ejemplar disciplina y el sacrificio del interés individual en aras del supremo interés del Estado.

Claro es, que no porque surjan en el camino valladares forjados en el egoísmo o en la incompreensión, ni piedras colocadas por la indisciplina o la disfrazada resistencia ha de detenerse la marcha ni interrumpirse el ritmo de la obra. Estos obstáculos, cumplan sus fines bastardos en tiempos pretéritos, por la debilidad o la misma complicidad de los poderes a hitos de lacras y de coruptelas. Hoy todo eso pasó a las páginas de una historia picaresca y bochornosa cuya edición puede considerarse agotada, porque en el campo de batalla, mueren muchos jóvenes labriegos que luchan por su Patria y por el logro de mejores días para su terruño y porque contamos con un Estado fuerte, contra el cual nada pueden los egoístas ni los explotadores, aunque se escondan en los mejores refugios y se disfrazen con las caretas más habilidosas.

Por esto y porque se va a salvar e independizar al campo, que es como decir a España, dándole un rango y un bienestar que tiene bien merecidos por haber sabido conservar cuidadosamente las ricas esencias tradicionales e hispánicas y el zumbido de las costumbres y virtudes de la raza, es por lo que se pide a todos, patriotismo, colaboración y fe ciega en el Caudillo que salvará al agro, a través del Estado Nacional. Sindicatista, convirtiéndolo en madura realidad la promesa lanzada a los trigales de Castilla por Onésimo Redondo, cuando la vida le escapaba a borbotones por sus labios precusores.

Labradores: No déis oídos a las torpes palabras de los intereses heridos de los especuladores y acaparadores. Tened fe inquebrantable en el sistema exacto del decreto y en la sinceridad del Caudillo y de los hombres a quienes encomienda su ejecución.